

Εξέλιξη Μινωικής Υφαντουργίας

Για να μεταβιβαστεί η κληρονομιά της παραδοσιακής τέχνης στις επόμενες γενιές, χρειάζεται η ένταξη των παραδοσιακών τεχνών στα σχολεία ως εναλλακτική προοπτική σταδιοδρομίας, καθώς η παράδοση είναι ακόμα ζωντανή σε κάθε πτυχή της κουλτούρας μας, τόνισε η κυρία Μαρία Πισικάκη, Πρέσβειρα Γυναικείας Επιχειρηματικότητας Κρήτης και Πρόεδρος Αναπτυξιακού Συλλόγου Γυναικών Επιχειρηματιών Κρήτης, σε συνέντευξη στο ΚΡΗΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ.

Ποιος ο σκοπός του Συλλόγου και σε ποιους τομείς δραστηριοποιείται;

Ο Αναπτυξιακός Σύλλογος Γυναικών Επιχειρηματιών Κρήτης ιδρύθηκε το 2003 και μέχρι σήμερα, αριθμεί πάνω από 900 μέλη - γυναίκες επιχειρηματίες σε όλη την Κρήτη και από όλα τα επαγγέλματα.

Πρωθεί ενεργά, μέσω των δράσεων του, την ενίσχυση της βιωσιμότητας της γυναικείας επιχειρηματικότητας και την εξωστρέφεια τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Συνεργάζεται με φορείς και οργανώσεις γυναικών από όλη την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση, για επαγγελματικά θέματα και συμμετέχει σε αντίστοιχες Ελληνικές και Διεθνείς Οργανώσεις.

Ο Σύλλογος υποστηρίζεται και συνεργάζεται με: Περιφέρεια, Δήμους, Επιμελητήρια, Οργανώσεις και Πανεπιστημιακά ιδρύματα της Κρήτης.

Κάνει πράξη τους **σκοπούς** του **Συλλόγου** που είναι:

- Ίσες ευκαιρίες για τις γυναίκες επιχειρηματίες στην οικονομική, κοινωνική και πολιτική ζωή του τόπου.
- Η ενθάρρυνση των γυναικών επιχειρηματιών για απόκτηση μόρφωσης και επαγγελματικής κατάρτισης και εκπαίδευσης, για χρησιμοποίηση της επαγγελματικής τους ικανότητας και ευφύιας για το γενικότερο καλό.
- Η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σε θέματα γυναικείας απασχόλησης, επαγγελματικής κατάρτισης, εργατικής εμπειρίας, με

στόχο την διασφάλιση της απασχόλησης των γυναικών.

- Η ανάπτυξη πνεύματος αλληλεγγύης και αλληλοβοήθειας μεταξύ των μελών και την εξασφάλιση συνθηκών βελτίωσης της επαγγελματικής κατάρτισης και της ανόδου του μορφωτικού και πολιτιστικού επιπέδου των μελών.
- Η προώθηση φιλίας, συνεργασίας και συναντήσεων μεταξύ των επιχειρηματιών και επαγγελματιών γυναικών όλης της Ευρώπης.

Για την εκπλήρωση των παραπάνω σκοπών το σωματείο:

- Απευθύνεται στις δημόσιες, διοικητικές και δικαστικές αρχές, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, άλλες κοινωνικές ομάδες της Ελλάδας και του εξωτερικού, εκπροσώπους κοινωνικών φορέων, για κάθε ζήτημα που αφορά τα επαγγελματικά συμφέροντα των μελών του.
- Οργανώνει επιμορφωτικά σεμινάρια για την συνεχή επιμόρφωση των μελών του και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων τους.
- Διοργανώνει συσκέψεις συμπράττει και συνεργάζεται με άλλους φορείς σε κοινούς στόχους ανάπτυξης και προαγωγής των συλλογικών συμφερόντων των μελών του.
- Μελετά συστηματικά και παρακολουθεί την επιχειρηματική δραστηριότητα των γυναικών της Κρήτης, συγκεντρώνει στατιστικά και πληροφοριακά στοιχεία και προσπαθεί να παρέμβει ουσιαστικά με θετικές δράσεις.
- Συμμετέχει και διοργανώνει ημερίδες, σεμινάρια, συμπόσια, εκθέσεις και συνέδρια στην



Μαρία Πισικάκη
Πρέσβειρα Γυναικείας
Επιχειρηματικότητας Κρήτης,
Πρόεδρος Αναπτυξιακού Συλλόγου
Γυναικών Επιχειρηματιών Κρήτης

Κρήτη και αλλού, προβάλλοντας την επιχειρηματική δραστηριότητα των μελών του. Μέλος του Συλλόγου μπορεί να γίνει κάθε γυναίκα επιχειρηματίας, βιοτέχνης, έμπορος, οικοτέχνης και χειροτέχνης, εμπορικός και ασφαλιστικός αντιπρόσωπος, καλλιτέχνης, ελεύθερος επαγγελματίας, αλλά και οι πρωτοβάθμιοι συνεταιρισμοί γυναικών.

Πως συνδέονται οι παραδοσιακές τέχνες με την ψηφιακή εποχή;

Ο Σύλλογος οργανώνει επιμορφωτικά σεμινάρια για την συνεχή επιμόρφωση των μελών του και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων τους, όμως αξιοσημείωτη είναι και η συνεργασία του με το ΙΤΕ (Ίδρυμα Τεχνολογίας Έρευνας) και το ντοκιμαντέρ που ετοιμάζουμε για την εξέλιξη της Υφαντουργίας από την Μινωική εποχή μέχρι σήμερα, αφού έχει αναγνωριστεί η μεγάλη προσπάθεια καινοτομίας που έχει

κάνει με τις υφάντρες του νησιού, όπου εδώ και 12 χρόνια εκπαιδεύει να φτιάχνουν ρούχα, παπούτσια, τσάντες και αξεσουάρ με Κρητικά υφαντικά στοιχεία τα οποία προωθούντε με επιδείξεις μόδα και παρουσίαση σε ειδικές εκθέσεις.

Αποτέλεσμα της συνεργασίας αυτής και μια σημαντική έρευνα που πραγματοποιήσαμε για την Γυναικεία Επιχειρηματικότητα στη Κρήτη σε καιρό Πανδημίας.

Γνωστή η καθιερωμένη έκθεση Κρητικών, προϊόντων οικοτεχνίας και χειροτεχνίας των μελών μας, που πραγματοποιούμε τέλος Ιουλίου κάθε χρόνο στην Πλ. Ελευθερίας Ηρακλείου, εδώ και 15 χρόνια, με εξοπλισμό του Συλλόγου.

Γνωστή επίσης η Εβδομάδα επιχειρηματικότητας με βραβεύσεις μελών μας, που διαπρέπουν και καινοτομούν.

Ο Σύλλογος ως μέλος της Αναπτυξιακής ΠΛΟΗ-ΓΟΣ, καταγράφει εκπαιδεύει και ψηφιοποιεί γυ-



Άξιες Γυναίκες επιχειρηματίες έχουν επενδύσει και έχουν δημιουργήσει ισχυρούς πόλους ανάπτυξης σε επιλεγμένους τομείς όπου διατηρούν εδώ και χρόνια ανοδική πορεία. Στηρίζουν μια δυναμική ανάπτυξη και διάχυση καινοτομιών στους βασικούς κλάδους εξειδίκευσης της τοπικής οικονομίας, βελτιώνοντας την παραγόμενη προστιθέμενη αξία προϊόντων και υπηρεσιών. Σέβονται την εργασία τους, το φυσικό περιβάλλον, τον τόπο τους, τους κανόνες και τους νόμους. Η συμμετοχή τους για να αποτελέσει η Κρήτη περιφέρεια - πρότυπο για τη διαμόρφωση του νέου παραγωγικού μοντέλου της χώρας, είναι μεγάλη.

Υπάρχουν σχολές μαθητείας παραδοσιακών επαγγελματιών;

Με την ουσιαστική έννοια της σχολής όχι, δεν υπάρχουν. Υπάρχουν γυναίκες επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται με παραδοσιακά επαγγέλματα και διδάσκουν ιδιωτικά πάνω στο αντικείμενο τους.

Από τη σύσταση του Συλλόγου, τα ήθη, έθιμα και οι παραδόσεις του τόπου μας, είναι σκοπός του και η πίστη μας ότι πρέπει να πατήσουμε πάνω σε αυτά για να ανεβούμε και να

ναίκες χειροτέχνισες της Κρήτης και προχωρεί σε συνεργασία στην αξιοποίηση της δουλειάς τους.

Αξιοσημείωτη επίσης η συνεργασία του Συλλόγου με τον οργανισμό Πολιτισμού Branding Heritage για την καταγραφή και ψηφιοποίηση των γυναικών επιχειρηματιών και όχι μόνο, που δραστηριοποιούνται στις παραδοσιακές τεχνικές στη Κρήτη.

Ποια η συμβολή στην Κρητική οικονομία;

Οι Γυναίκες Επιχειρηματίες της Κρήτης συμβάλουν πολύ στην πρωτοπορία του Νησιού, στον τομέα της οικονομίας, στον τομέα της δράσης, στον τομέα των συνεργασιών και συνεργιών, της εξωστρεφούς οικονομίας.

εξελιχθούμε, είναι γεγονός. Η αναζωογόνηση κάθε παραδοσιακής τέχνης, υλικού ή εργαλείου, ξεκινά από το πάθος μας να μεταβιβαστεί η κληρονομιά της παραδοσιακής τέχνης στις επόμενες γενιές.

Πιστεύουμε και το έχουμε κάνει πρόταση στους ειδήμονες ότι, η αξιοποίηση των παραδοσιακών τεχνών ως εναλλακτική προοπτική σταδιοδρομίας, πρέπει οπωσδήποτε να περάσει στα σχολεία και να γίνει στους μαθητές αποτελεσματική ένταξη στα εκπαιδευτικά συστήματα, καθώς η παράδοση είναι ακόμα ζωντανή σε κάθε πτυχή της κουλτούρας μας.

Στο Σύλλογο μας έχουμε προσπαθήσει πολύ, να αναπτύξουμε τις δεξιότητες αυτές,

που αναπτύχθηκαν από γενιά σε γενιά, περνώντας από τους παλιούς στους νέους.

Χρόνια εκπαιδεύουμε, καθοδηγούμε και υποστηρίζουμε τις γυναίκες επιχειρηματίες του συλλόγου, να κρατήσουν την παράδοση και να την εξελίξουν στο σήμερα.

Ο πολιτισμικός πλούτος της Κρήτης εκφράζεται ακόμα μέσα από τη χειροτεχνική και οικοτεχνική δραστηριότητα των κατοίκων της, που αναπτύχθηκε σε εποχές κατά τις οποίες η απομόνωση, οι κοινωνικές και ιστορικές ανάγκες επέβαλαν την αυτάρκειά τους και που μέλη του Αναπτυξιακού Συλλόγου Γυναικών Επιχειρηματιών Κρήτης, συνεχίζουν να εκφράζονται καλλιτεχνικά μέσω μιας πλούσιας παραγωγής χειροτεχνικών δημιουργημάτων, κατασκευάζοντας μοναδικής κομψότητας και αξίας παραδοσιακά είδη.

